
เรื่อง

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ หาค าตอบ
แสดงวิธีท า และตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ



1)  314 มิลลิเมตร คูณกับ 3 เท่ากับก่ีเซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

2)    1 กิโลเมตร 555 เมตร หารด้วย 5 เท่ากับเท่าไร



วิธีท า มิลลิเมตร
0 314 ×

เซนติเมตร

3
24

ดังนั้น 314 มิลลิเมตร คูณกับ 3 เท่ากับ 94 เซนติเมตร 2 มิลลิเมตร

1)  314 มิลลิเมตร คูณกับ 3 เท่ากับกี่เซนติเมตร กี่มิลลิเมตร

9
294หรือ

10 มม. 
เท่ากับ 1 ซม.

94 ซม. 2 มม.
0

ตอบ ๙๔ เซนติเมตร ๒ มิลลิเมตร



2)    1 กิโลเมตร 555 เมตร หารด้วย 5 เท่ากับเท่าไร

ดังนั้น       1 กิโลเมตร 555 เมตร หารด้วย 5 เท่ากับ 311 เมตร
ตอบ ๓๑๑ เมตร

วิธีท า
เศษ 1 กม. เท่ากับ 1,000 ม.

รวมกับ 555 ม. เป็น 1,555 ม.

เมตร

1 555

กิโลเมตร

5 1
0

1,555

311



1) รถบรรทุกปูนซีเมนต์ 1 คัน เทถนนได้ระยะทาง 125 เมตร
ถ้าใช้รถบรรทุก 9 คัน จะเทถนนได้ระยะทางเท่าไร

? กิโลเมตร ? เมตร

125 ม. 125 ม. 125 ม. 125 ม. 125 ม. 125 ม.

น า 125 เมตร คูณด้วย 9

125 ม. 125 ม. 125 ม.



วิธีท า เมตร
0 125 ×

กิโลเมตร

9
52

1251หรือ

รถบรรทุกปูน 1 คันเทถนนได้ระยะทาง
ใช้รถบรรทุก 
จะเทถนนได้ระยะทาง

คัน

ตอบ จะเทถนนได้ระยะทาง ๑ กิโลเมตร ๑๒๕ เมตร

1) รถบรรทุกปูนซีเมนต์ 1 คัน เทถนนได้ระยะทาง 125 เมตร
ถ้าใช้รถบรรทุก 9 คัน จะเทถนนได้ระยะทางเท่าไร

110



2) ผ้าหนึ่งม้วนยาว 5 เมตร 25 เซนติเมตร 
ตัดไปท าผ้าปูโต๊ะที่มีความยาวเท่า ๆ กัน ได้ 7 ผืน พอดี 

ผ้าปูโต๊ะ 1 ผืนยาวเท่าไร

5 เมตร 25 เซนติเมตร

น า 5 เมตร 25 เซนติเมตร หารด้วย 7

? ซม. ? ซม. ? ซม. ? ซม. ? ซม. ? ซม. ? ซม.



วิธีท า แบ่งผ้าหนึ่งม้วนยาว 5 เมตร 25 เซนติเมตร 
ออกเป็น 7 ผืน ผืนละเท่า ๆ กัน
หาความยาวของผ้าปูโต๊ะ 1 ผืนได้จาก 

น า 5 เมตร 25 เซนติเมตร หารด้วย 7

2) ผ้าหนึ่งม้วนยาว 5 เมตร 25 เซนติเมตร 
ตัดไปท าผ้าปูโต๊ะที่มีความยาวเท่า ๆ กัน ได้ 7 ผืน พอดี 

ผ้าปูโต๊ะ 1 ผืนยาวเท่าไร



เศษ 5 ม. เท่ากับ 500 ซม.
รวมกับ 25 ม. เป็น 525 ม.

เซนตเิมตร

5 25

เมตร

7 5
0

525

7

วิธีท า แบ่งผ้าหนึ่งม้วนยาว 5 เมตร 25 เซนติเมตร 
ออกเป็น 7 ผืน ผืนละเท่า ๆ กัน
หาความยาวของผ้าปูโต๊ะ  1 ผืนได้จาก  

น า 5 เมตร 25 เซนติเมตร หารด้วย 7

5



ดังนั้น 5 กิโลเมตร 25 เซนติเมตร หารด้วย 7 เท่ากับ 75 เซนติเมตร
ตอบ ผ้าปูโต๊ะ ๑ ผืน ยาว ๗๕ เซนติเมตร

เศษ 5 ม. เท่ากับ 500 ซม.
รวมกับ 25 ม. เป็น 525 ม.

เซนตเิมตร

5 25

เมตร

7 5
0

525

7

หาความยาวของผ้าปูโต๊ะ  1 ผืนได้จาก  
น า 5 เมตร 25 เซนติเมตร หารด้วย 7

5



3) ถนนทางเข้าหน้าวัดยาว 1 กิโลเมตร 495 เมตร
ถ้าต้องการปักธง 5 ต้น ให้ห่างเป็นระยะทางเท่า ๆ กัน

ธงแต่ละต้นห่างกันเป็นระยะทางเท่าไร

? ม. ? ม. ? ม. ? ม. ? ม.

น า 1 กิโลเมตร 459 เมตร หารด้วย 5

1 กิโลเมตร 459 เมตร



3) ถนนทางเข้าหน้าวัดยาว 1 กิโลเมตร 495 เมตร
ถ้าต้องการปักธง 5 ต้น ให้ห่างเป็นระยะทางเท่า ๆ กัน

ธงแต่ละต้นห่างกันเป็นระยะทางเท่าไร

วิธีท า ถนนทางเข้าหน้าวัดยาว 1 กิโลเมตร 495 เมตร 
แบ่งเป็น 5 ส่วนเท่า ๆ กัน
หาระยะห่างของธงแต่ละต้นได้จาก

น า 1 กิโลเมตร 495 เมตร หารด้วย 5



วิธีท า ถนนทางเข้าหน้าวัดยาว 1 กิโลเมตร 495 เมตร 
แบ่งเป็น 5 ส่วนเท่า ๆ กัน
หาระยะห่างของธงแต่ละต้นได้จาก

น า 1 กิโลเมตร 495 เมตร หารด้วย 5

เศษ 1 กม. เท่ากับ 1,000 ม.
รวมกับ 495 ม. เป็น 1,495 ม.

เมตร

1 495

กิโลเมตร

5 1
0

1495

299



หาระยะห่างของธงแต่ละต้นได้จาก
น า 1 กิโลเมตร 495 เมตร หารด้วย 5

เศษ 1 กม. เท่ากับ 1,000 ม.
รวมกับ 495 ม. เป็น 1,495 ม.

เมตร

1 495

กิโลเมตร

5
0

1495

299

ตอบ ธงแต่ละต้นห่างกันเป็นระยะทาง ๒๙๙ เมตร



การแก้โจทย์ปัญหาการคูณและการหาร
ท าได้โดยอ่านท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ 
และตรวจสอบความสมเหตุสมผล

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....








